

**Přepadení.**

F. B. Wirt, předseda dobovnické společnosti Ban Har Mining Co., a tajemník jeho J. M. Roseberry, oba z Omahy, přepadeni byli asi míli od Victor, Colorado, bandou šestnácti mužů a Wirt nebezpečně postřelen a pod Roseberrym křeh zastřelen. Wirt byl prohlášen dočasně mrtvým, a na zpáteční cestě přivítán byl střílnou ze šestí Winchesterů a celkem naš asi 30 ran vypáleno. Soudí se, že útok na učiněn byl omylem a že banda ta čekala vlastně na šerifa Bowera a na jeho příručí, kteří nyní údastníky známých větrností cripple-crookských zatýká.

**Nový soupeř naší pšenice.**

Generální náš konsul v Petrohradu, pan Karel Jonák, podal státnímu odboru našemu zprávu, z níž vysvitá, že brzkým dokončením sibiřské dráhy otevřeno bude světové tržiště pšenice tamní, což zajisté v zájmu klomní cen pšenice míti bude. Mnoho-li pšenice do Evropy ze Sibíře vyváženo bude, nelze dosud přesně stanovit, soudí se ale, že odhad 6,000,000 buků přilíší nízkým jest, a k tomu ke všemu zajisté že dokončení tratě, kteráž vývoz usnadní, značně pěstování pšenice povzbudí a to hlavně v pásmu, kdež pšenice výborně se daří. V roce 1889 obnášel přebytek pšenice v oblasti sibiřské dle úředních zpráv 30,000,000 buků. Aby přilíšenému vlivu tohoto přebytku pšenice sibiřské na cenu její v místních trzích ruských zabráněno bylo, stará se vláda ruská o to, aby o další její dopravu postaráno bylo tím způsobem, že zřídí se trať z Permu, nyní již s tratí západosibiřskou spojeného, do Kotlos, na řece Drině, čimž docíleno bude spojení s Archandělskem na Bílém moři, po němž pak doprava do ostatních zemí evropských snadnou bude.

**Velký požár.**

V Cincinnati zničeno bylo v úterý nákladní nádraží dráhy Big Four, jakož i několik budov okolních, čimž škoda půl milionu dolarů způsobena byla. Požár vypuknul po 2. hodině odpolední a krom všeho očekávaní rozšířil se tou měrou, že k potlačení jeho veškeré sbory hasičské povolány býti musely. Požár způsoben byl výbuchem kamínkův gasolinových, jichž k ohřívání dehtu, jímž střecha budovy nádražní pokrývána, používáno bylo. — Tři hasiči byli padajícími troskami vážně poraněni.

**Nové pětidolary.**

Sekretářem pokladny schválen byl ve středu nákras pro nový papírový pětidolar. Nákras kreslen byl známým americkým umělcem, Walter Sherlawem a zaujímá více jak dvě třetiny celé bankovky. Střed vyobrazen tvoří anděl s roztaženými křídly, na zeměkouli stojící a v pravé ruce elektrickou svítilnu držící. Po pravé straně jeho stojí žena, s hlásnou trubkou v ústech, pokročilost národa našeho do světa rozhláší. Dále nalézá se allegorie sily, znázorněna mužem, kterýž levou rukou trojspřežením koní drží, v pravé pak ruce třímá blesk, kterýž stužkou se svítilnou, andělem drženo, spojován jest. Na levé straně anděla umístěn jest americký orel a allegorie míru s holubicí. V pozadí této skupiny jest, jakoby v mlze, viděti kapitol. — Nákras je prý v pravdě dílem uměleckým.

**Mohou hlasovat.**

Nejvyšší návladní North Dakoty rozhodl ve čtvrtek, že každá žena, kteráž má tytéž kvalifikace, jež by jí oprávněovaly k hlasování, kdyby mužem byla, jest oprávněna při příštích volbách státních pro státního školdozorce hlasovati. Proto také nařídil, aby v každé hlasovací místnosti zřízeno bylo zvláštní oddělení, v němž by hlasy jejich přijímány byly.

**Na státní.**

V New Bedford, Mass., zastavilo v pondělí 11,000 dělníků, zaměstnaných v tamních přádelních pracích a to následkem zaměřeného snění mady ve všech oborech práce. Z 27 přádelen zastavena práce ve všech výmra s a soudí se, že dělníci v těchto se nejdříve práci zastaví.

**Vyšetřují stávku**

Ve čtvrtek povolán byl v Chicago před vládní komisí, přičiniv poslední stávkou vyšetřujícím, vrchní fideles Rock Island dráhy, St. John a výpovědi jeho v nejednom ohledu byly zajímavé. St. John svěřil, že když stávkou v jednom odvětví propuštěn jest, ostatní odvětví o tom ihned uvědomena jsou, tak že na celém systému více práce dostati nemůže. Vzhledem ku kontraktu s Pullmanem svěřil, že společnost vozy jeho ku kterýmukoliv vlakům připravit může a nemůže a že během stávky na vypravování jich dráha stála jedině proto, aby stávkářům dokázala, že všli svou prosaditi dovede. Od ukončení stávky bylo z dřívějších zřícených pouze 75 zpět do práce jich přijato. Škoda, kterouž dráha Rock Islandská během stávky na majetku utrpěla, odhadnul St. John na 81,000,000. — V pátek bylo ve výsledku jeho pokračováno a po důkladném křivoém výsledku došlo z něho, že sestaven byl pro všechny společnosti železniční úplný seznam přednějších a vlivu majetech stávkářů, tak aby žádný z nich na dráhách práci dostati nemohl. Po něm vyslýchán byl John M. Egan, předseda spolku fideles železničích, a týž dozal, že se strany dráh nečiněno ani jediného kroku za účelem urovnání stávkou cestou mírnou, ba naopak, že dráhy hned na počátku stávky rozhodnutými byly ze stanoviska svého ani o jediný krok neustupovati. Vyslavené podezření, jako by dráhy samy byly lidi k páchnání násilností najímaly, co nejrozhodněji popřel.

V sobotu povolán byl znovu na stolicí svědků předseda A. R. U., Debs a týž vypověděl, že dle náhledu zavedení nuceného soudu smrtěho žádoucího výsledku by nemělo, an dráhy vždy nějakou cestu by našly, by rozsudku vyhnouti se mohly. Po něm svědčil policejní přednosta chicagský, Brennan a sice vypověděl, že policie pořádek udržovala, dokud do služby příručí maršála polkového povolání nebyli, tito působili prý policii jen nesnáze a mrzutosti. Dalším svědkem byl předseda americké federace práce, Gompers, kterýž hlavně stěžoval si na presidenta Clevelanda, kterýž prý na opětovné telegrafické žádosti za zakročení ve prospěch ukončení stávky ani odpovědi nedal. Též vyslovil se, že nynější vyšetřování komisí jest úplně zbytečným vyhazováním peněz a přirovnal to k posmrtní prohlídce mrtvol, kterouž zjištěna býti má příčina smrti, ač krátce před tím podáním ruky pomocné snadno smrti zabráněno býti mohlo.

**Městečko zničeno požárem.**

Do Santa Rosa, Cal., došla v sobotu odpoledne zpráva, že téměř celé městečko Guerneyville, kdež značný počet rodáků našich usazen jest, požárem zničeno bylo. Veškeré namáhání, plameny utlumiti, bylo marným, neboť následkem dlouhou trvajetého sucha vše vyschlým bylo, tak že požár s neobyčejnou rychlostí se rozšířil. Dle posledních zpráv zůstala plameny ušetřena jedině veřejná škola a půjčovna konf. — Dva muži byli padajícími zdi smrceni.

**Smělá loupež.**

V sobotu kolem 10. hodiny večerní pokusili se dva maskovaní lupiči o oloupení nákladního vlaku dráhy C. M. & St. Paul v Deerfield, Ill., malé to stanici právě na rozhraní okresů Cook a Lake se nalézající, při čemž tajný policista

železniční, Owens, na místě byl usmrcen a konduktor vlaku o zlaté hodinky oloupen — což také celou kofistí lupičů bylo. O loupeži této dala ihned zpráva veškeré policii chicagské a policista McGrath na stanici Mayfair záhy na to spozoroval dva podezřelé muže a proto k zastavení je vyzval. Odpovědi na vyzvání jeho byly dvě rány z revolveru, jež vasměe jej zasáhly a smrtelné poranění mu způsobily. Odtud spěchali lupiči na Lawrence ave. a na cestě potkavěho farmera jednoduše z vozu vyhodili a dále na Milwaukee ave. spěchali. V čase tom byl ale již značný počet osob, po většině na koních, jim na stopě a k těm záhy připojil se policejní vůz se čtyřmi policisty. Když na cestě mezi Jefferson a Norwood parkem lupiči uviděli, že záhy dohoněni býti již musí, tu z vozu vyskočili a pod mostem se skrýli a když policisté v místech těch z vozu seskočili, zahájili na ně lupiči palbu a také dva z nich těžce poraněni. V nastalém zmatku podařilo se lupičům uniknouti do nedalekého leska, kdež ale záhy obklopeni byli. Chyceni byli ale teprve po delším obléhání, když celá četa policistů chicagských na místo se dostavila a když přes 100 ran z obou stran vypáleno bylo. Oba lupiči byli při tom těžce raněni a teprve pak policii se vzdali a byli na West Side policejní stanici dopraveni. Jména svá udali co Will Lake a W. F. Gordon.

**Lesní požáry.**

Z Harrisville, Mich., oznámeno v pondělí, že v okresu Alcona řádí značnou měrou lesní požáry, jimiž nejen lesy zničeny jsou, ale jimž zároveň i jiný majetek za obět padá. Mnoho farmerů přišlo již o veškerý majetek a nedostaví-li se co nejdříve déšť, budou škody nezměřitelné. Oheň způsoben prý byl dělníky, kteří ku trháni mechynek zjednáni byli.

**Zhořelé dílo blesku**

Nedaleko Columbus, Tex., zabubena byla v pátek za prudké bouře bleskem téměř celá rodina jmenem Hillyard z Rodgers, Bell Co. do jednoho z jižnějších okresů se stěhující. Hillyard jel se čtyřmi potahy, když tu pojednou blesk do prvního z nich, v nichž on s rodinou svou seděl, uhořel a Hillyarda s manželkou, jakož i oba koně usmrtil. Děcko, jež v klínu matčině spočívalo, bylo bleskem ušetřeno z vyvázlo bez toho nejmenšího popalení.

**Vyvržení z práce.**

Ve Fall River, Mass., kdež, jak minule jsme oznámili, dělníci v několika přádelnách následkem oznámeného snížení mzdy práci zastavili, uzavřeny byly z usnešení majitelů veškeré přádelny tamní na dobu neurčitou, čimž přes 25,000 dělníků práce zbaveno.

**Proti A. P. A.**

Richard C. Kerens, člen národního republikánského výboru z Missouri, vystoupil co nejrozhodněji proti organizaci A. P. A. a v rozmluvě se zpravodajem prohlásil se o tom ve čtvrtek následovně: "A. P. A. jest bandou rošťáků a politických zákeřníků. Oni jdou od jedné strany k druhé a porušují jak wardní tak i městskou politiku obou stran. Obávám se, že pokusy elementu tohoto vydávati se za odvětví strany republikánské, ač zásady jeho s republikanismem nikterak nesouhlasí, odpudí od strany naší statisíce poctivých hlasů. Cíle hnutí ono, není v pravdě ničím jiným, než knownothingismem, Préríjní požáry.

**Préríjní požáry.**

Do Wichita, Kan., došla ve čtvrtek zpráva, že mnoho a mnoho mil prerie v indiánské rezervaci Kickapoo v jedinkém plameni se nalézá a že požár až na 40 mil viditelným jest. Tvrdí se, že požár způsoben byl zúmyslně Indiány, kteří tím usazení se osadníků v

krajině té po jejím otevření poláčkem října zameziti chtí.

**Hrozná neštěstí v dolech**

Ve Franklin, Wash., událo se v pátek odpoledne v tamním uhledole dělané neštěstí, jemuž, pokud známo, 37 životů lidských za obět padlo. Kolem 1. hodiny odpolední spozorován byl totiž v jedné z chodeb šestého patra požár a ihned vystrašně znamenat horníkům dano. Mnozí z nich těžili bloudit do chodeb, aby dole pracovní soudruhy na hrozící jim nebezpečí spozorovali a pomocí těchto učinili pak pokus, plameny utlumiti. Aniž by toho byli nešťastně spozorovali, rozšířily se plameny do chodeb sousedních, tak že neobžákům cesta k záchranné zamezovací a ani záhy, byče kouřem zdušeni, bledě zabýnuli. — Když na hoře spozorováno, že všichni horníci z dolu nevyšli a na dávaná znamení žádných odpovědí nedostáváno, učiněny ihned kroky k záchranné neobžáků, lež přilíší již pozdě. Když totiž prvá záchranná družina do 6. poschoď sestoupila a do vzdálenosti asi 1000 stop pronikla, nalezena prvá mrtvola a tím uznáno, že osud ostatních neobžáků jest zpečetěn. Když konečně plameny udušeny a chodby náležitě provětrány, přikročeno k vyhledávání mrtvol a záhy bylo jich 37, po většině otců rodin, na horu vytaženo. Kterak oheň povstal, jest záhadou a zároveň jest záhadou, kterak v tak krátkém čase tak rychle rozšířiti se mohl. Soudí se, že nejspíše požár již po několik dnů doutnati musel a že provětráním v plameny rozdmýchán byl. — Většina z nešťastníků byli černoši, kteří tam před čtyřmi roky na místo stávkářů přivezeni byli.

**Propuštění.**

V Colorado, City, Colo., vyvolán byl v pondělí soud bývalých příručí čerifa Mullina, Banerofa, Kerra, Rebeka a několika jiných, kteří obviněni byli ze známého nářetí dehtem a opeření adjutant generála Tarsneyho, jelikož ale proti nim žádný svědek nevystoupil, byla žaloba proti nim vyhozena a oni na svobodu propuštěni. Nyní již zbývá pro zločin ten k pojednání pouze žaloba proti Joe Wilsonovi, kterýž prý původcem násilí toho byl.

**Statistika farem.**

Ve čtvrtek vydán byl cenovní úřadovnou vládní bulletin, dle něhož 69 procent farmerských rodin v Missouri, farmy vlastní, 31 procent pak pouze farmy najmuté má. Průměrná cena jedné farmy obnáší \$2,443 a průměrná cena domova \$2615. Plněch 66 procent rodin domov svůj nevlastní, nýbrž pouze obydli si prorajímá. Dluh na domovech, rodinami vlastněných, obnáší v Missouri \$29,232,658.

**Lesní požáry.**

Z Debeque, Colo., oznamováno ve čtvrtek, že v okolí Battlement a Grand Mesa lesní požáry značnou měrou řádí a škody že budou ohromné. Vzduch jest kouřem přesyacen, tak že dýchaní v nejbližším sousedství požáru nemožným téměř jest. Jelikož vše jest úplně vyschlým, šíří se plameny s neobyčejnou rychlostí a jsou obavy, že plameny na celé pohorí se rozšíří, kterýž, ač dlouho trvání neměl, přec bez vlivu na politiku náš nezůstal. Strana republikánská vždy vyslovovala se zřejmě vzhledem ku každé otázce veřejné a vždy jednala dle zásad svých. Pochybuji proto, že by se nyní smýšlel své projevití bála. Strana republikánská ze všech stran nejméně nakloněnou jest k zásadám, jež A. P. A. chová a zajisté že dovede se jim na odpor postaviti.

\* V St. Paul, Minn., pokusil se v sobotu o útěk z okresního vězení k smrti odsouzený vězeň Ermish, avšak odvaze příručí čerifa Píchy, kterýž v cestu se mu postavil, vzdor tomu, že revolverem ozbrojen byl, podařilo se mu útěk zameziti.

**Politické.**

**Z Washingtonu.**

Poslední dny tohoto zasedání kongresu vlekou se, aniž by se co dělo. Ani sněmovna ani senát nejsou uzavřány schopny, neboť většina členů kongresu opustila Washington. V sněmovně podal v úterý poslanec Hartman opět návrh na volné ražení stříbra.

V sněmovně poslanců bylo ve čtvrtek jen asi 50 členů přítomno. Komise, která vyšetřovala podvody přehnané společnosti Carnegieho při dodávce brázd na válečné lodě po dala zprávu, v které uvádí, že shledala, že skutečně daly se podvody velké a navrhuje aby další vyšetřování obročně podniknuto bylo. Zpráva byla přijata jednohlasně.

V senátu činí se pokus, aby napravena byla aspoň jedna chyba učiněná v celním zákoně. Tak jak zákon ten, mohl by se sem většina libu přivážet bez oia a pokladna prý oy utrpěla aspoň deset milionů stráty. Senát to chce napraviti, ale není quorum a proto bylo telegrafováno pro senátory, kteří jsou z města pryč, aby se vrátili.

President nepodepsal předlohu povolující výlohy na úpravu žek a přístavů a tato stala se zákonem bez jeho podpisu.

V pátek přijato bylo usnešení aby kongres odročil se v úterý tohoto týdne. Aniž by co jiného důležitého bylo vykonáno, odročila se sněmovna do pondělka.

Senát až do pátku sháněl quorum, však marně. V pátek přijal usnešení (podobné onomu v sněmovně na odročení zasedání v úterý a odročil se do pondělka.

President vrátil se v polovici týdne do Washingtonu. Ač na něho naléháno bylo s mnoha stran, neprojevil co hodlá učiniti ohledně zákona celního a tím potvrzen byl dřívější náhled, že nechá jej nabýti platnosti bez svého schválení.

**Nepodepsal.**

President Cleveland, jak předpovědíano, nepodepsal aniž vetoval "Wilsonovu" předlohu celní, nýbrž tato stala se dneškem zákonem d ustanovení naší ústavy, dle něhož stanovise zákonem všechny předlohy, jež do 10 dnů presidentem podepsány aniž vetovány jsou. V pondělí zaslal prezident poslanci Catchingovi z Missisipi dopis, v němž obštrně vypisuje, proč předlohu podepsati nemůže, an tato plna chyb a nesrovnalostí jest a zároveň uvádí, že vzdor tomu k vetoování jejímu odvážiti se nemohl, an by tím veškerá dosavadní práce, k opravě celní směrující, zničena byla. Předloha, jak nyní vypracována, tvořiti prý bude pouhý základ k další opravě ve směru tom, při čemž prý zvláštní zřetel brán býti musí na potlačení trustů a různých kombinací, kteréž dosud každé opravě v cestu se stavějí, nehledíce na to, jakých prostředků k tomu používáno jest.

**Republikáné v Delaware**

odbyvali státní konvenci svou v úterý v Dover a navrhli Justina R. Harvilla za guv. a rev. J. Willise za poslance v kongresu. V přijaté platformě požaduje se ochrana amerického průmyslu, žádá se obmezení přístěhovalectva. odsuzuje se demokratický zákon celní a zvlášť pak zavedená daň z příjmů a demokratická administrace se ztracuje co úplně neschopná k řízení záležitostí domácích i zahraničních.

**Demokraté kalifornští**

odbyvali státní konvenci svou v San Francisku ve čtvrtek, v pátek a v sobotu. V přijaté platformě schvaluje se administrace presidenta Clevelanda; odporučuje se stažení všech zlatých a papírových peněz pod §10 z oběhu a zavedení svobodného ražení zlata i stříbra; odporučuje se, aby dopravní sazba nákladu na celém systému Southern Pa-